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Lyhyt matematiikka Syksy 2014 ClassPad Il Manager

Hyva Matemaatikko,

Paljon on taas ehtinyt tapahtua kevaan yo-kokeista tdhan paivaan. YTL on vienyt eteenpain
sahkodisen koeympariston teknisia ratkaisuja, kaksiosaisuus vuoden 2016 muutoksissa alkaa
olla rakenteeltaan selva ja erilaisia pilottihankkeita pyoritetdan useissa lukioissa.

Myos Casion puolella on tapahtunut uudistuksia. ClassPad Il Manager ohjelma on mukana
vuoden 2019 sahkoisessa koeymparistdssa ja seka ClassPad Il Manager etta symbolinen fx-
CP400 laskin saivat uudet kayttojarjestelmaversiot. Paivitykset voi ladata maksutta
osoitteesta http://edu.casio.com.

Casion tukimuodot opettajille ja opiskelijoille ovat myds kehittyneet. ClassPadin YouTube-
kanava on kerdnnyt tuhansia katselukertoja (http://bit.ly/fx-cp400) ja workshoppien

syventavat kurssit ovat keranneet satoja opettajia tutkimaan matematiikkaa symbolisen
laskennan keinoin. Myds ClassPadin peruskursseilla riittaa vakea.

Casio onkin saanut lisaa taitavia kouluttajia antamaan opettajille tdydennyskoulutusta. Joko
sinun koulusi on kysynyt maksutonta koulutusta tai ilmaista lainalaskinsalkkua? Onko sinulla
halua ryhtya kouluttamaan kollegoitasi symbolisessa laskennassa? Ota yhteytta info@casio.fi
ja kysy lisaa!

Hyodyllisia linkkeja opetuksen tueksi ja esimerkiksi tutkielmien ja ryhmatoiden valmiita
aiheita perehdytyksineen 16ydat sivuiltamme

www.casio-laskimet.fi

Kadessasi oleva vihkonen lyhyen matematiikan yo-tehtavien ratkaisuista kasittaa ratkaisut
kaikkiin 15 tehtdvaan. Se on tehty kuten tuleva sahkdinen yo-koekin: ottamalla
sieppausnayttoja laskinohjelmasta ja liittdmalla niitd perustelujen kanssa tekstiasiakirjaan.

Mukavia hetkia symbolisen laskennan parissa,

Espoossa 25.9.2014

ClassPad fx-CP400 Sivu 2 CASIO
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1. a) Ratkaise yhtald ﬂ= 'r_3.
5 6
r— | 3
b) Laske lausekkeen xrl +2 1 arvo, kun x=— ja y=—.
y=1 x+1 272

c) Missd pisteessd suorat x+5y=1 ja x—5y =35 leikkaavat toisensa?

Tehtdvdn 1 ratkaisu:

ClassPadin Paasovelluksessa ratkaistuna a-kohdan vastaus on -27, b-kohdassa 10/3 ja c-
kohdan leikkauspiste on (3; -2/5):

£ Muck Tolminto Interakt
53] b [ibasme [ [+ AV

x+2_x-3
solve E =% ,x]
{x=-273
atl | -l 1 3
y—1 T ackl '{“’":2'“2]
10
3
[x+ﬁy=l ‘
x-ﬁy=5 X,V
{x=3.y=—%}
0

alg Tarkka Resl Red i

Opi nopeasti ClassPad fx-CP400 ja ClassPad Il Manger-ohjelman kaytto YouTube-videoiden,
opaskirjojen, ratkaisuvihkosten ja muun kirjallisuuden avulla! Katso lisad mm.

e http://bitly.com/fx-cp400
e http://www.casio-laskimet.fi
e http://opetus.tv/tutoriaalit/casio-classpad/
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2. Mikd luku x toteuttaa annetun yhtdlon?

a) 27 =2

1

b) 2" =—

)2 =7

x_ |

d) 3 =—
e) 10" =1000
f) 10°=0,01.

Tehtdvan 2 ratkaisu:

Symbolisesti yhtalonratkaisutoiminnolla saadaan vastaukset (jokainen kohdista on omalla
rivillaan):

£ Muok Tolminto Interakt
6 | b [fba ] sive | 585 | v [ 445 *J'E casio
solve(2%=2, x) @ o
ix=171
snhe[zx=l-x]
2 E )
{x=-1}
suhe[2x=82.x]
{x=6}
sdye[3x=—%§,X]
3
ix==5}
solve(10%=1000, x)
{x=3}
solve( 10%=0.01, x)
{x=—2}
b B
alg Tarkks Resl Rad (i

Oletko hyodyntanyt aiempien vuosien yo-kokeiden ratkaisut opetuksessasi? Esim. abien
kertauskurssille harjoitustehtaviksi tai itseopiskeluun ja kertailuun sopivia vihkosia I6ydat linkista

e http://www.casio-laskimet.fi/fi/opettajakoulu/opetusmateriaalia/
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3. a) Ma&aritd lausekkeen (x+1)(2—=x)—2 nollakohdat.

b) Milld kokonaisluvuilla =1 £n =4 lauseke n’ =3n+1 saa positiivisia arvoja?

c) Ympyrén pinta-ala on 520 cm”. Laske sen halkaisijan pituus kolmen merkitsevdn nume-
ron tarkkuudella.

Tehtdvan 3 ratkaisu:

Kohdissa a ja c ratkaistaan yhtalot kuten edelld, tosin c-kohdassa sade kerrotaan viela

kahdella halkaisijan laskemiseksi. A-kohdan vastaus on x = 0 tai x = 1 ja c-kohdassa halkaisija
onn. 25,7 cm.

B-kohdassa voi esim. tutkia funktiota reaalisena ja selvittda kulkukaavion avulla positiiviset
lukuvalit. Vastaukseen poimitaan ndille valeille osuvat kokonaisluvut -1, 0, 2, 3 ja 4 (siis 1 on
ainoa kokonaisluku annetulta valilta, joka ei toteuta ehtoa).

# Muok Tolminto Interakt

o s [ [T

solve{ (x+1)+(2-x)-2=0, x) 0
{x=0, x=1}

sulve[n*r2=52[]. r]
{I:—E-\f 130 _ 2«/130 }

x " Vx
2+ 130
2Rn—
s
25,7
0

£ Muok Kuvaaja ¢

E3
3 EIE el

x"3-3x+1
-1.0 1.0 4.0
0.0 - 0.0 + 45.0
A 3.0 N -1.0 A 23.0 |
0
O

Rad Real (1T}
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4. Hammastahnaputkilon tilavuus on 100 ml ja hinta 1,50 €. Putkilon tilavuutta kasvatetaan
25 %, mutta samalla myyntihintaa korotetaan 40 %. Kuinka monta prosenttia kallimpaa

hammastahna on uudessa putkilossa millilitraa kohden?

Tehtdvdn 4 ratkaisu:

Merkitaan alkperaista yksikkohintaa h/V. Lasketaan hinnan muutos suhteessa pakkauskoon
muutokseen, jolloin ndhdaan tahnan yksikkéhinnan kallistuneen 12%:

£ Muck Tolminto Interakt
T [malsme] o [ O
1.4 h n
1.25
1.12-h
W
1.12+h_h
V Y
h
V
0.12
ansx100
12
0
[ v ]
&lg Desim. Real Rad = @@

Voit tiedustella koulullesi jakson ajaksi lainaan
salkullista ClasPadeja. Kysy saatavuus

o info@casio.fi

CASIO.
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) 2 2 . .
5. Milld muuttujan x arvolla summa (x—3)" +(x—9)" on mahdollisimman pieni?

Tehtdvdn 5 ratkaisu:

Tehtavaa voi tutkia esim. kulkukaavion ja derivaatan avulla (vasen kuva) tai todeta ylospain
avautuvan paraabelin pienimman arvon I6ytyvan sen huipusta (oikea kuva):

£ Muok Kuvaaja ¢ nunkzmmmnlmio (x]
EaEaE [Eﬂl‘ IEEIEEE O
v1=(x=3)"2+(x=9)"2 Arklei1 | Arkki2 | Arkkia | Arkkid|ArkkiS |
6
FW - 0+ M v1=(3-3) 24 (x-9) 2 — 0
X | 18 A |_|}'2:|:| I
[1¥3:0
[ 1w4:0
(v | [v5:0
0 B DO [lv6:0
4-x-24 T | [
2af¥ ! { 1=(xe8% "2+ (-9 72
AMEEE VEEY Sk i, G
2z \ | 22 \ |
2y \ / 21 \ /
20 \ 20 \
\ i3 \
18 18 ‘wl!
- - B, 18)
4 . ﬂi Minim
e G| I s 18 L X
N Y
Rad  Real - (@| |Red Real o

Allaolevassa vaihtoehdossa on kdytetty suoraan funktion pienimman arvon maarittamista,
jolloin sen ndhdaan olevan 18 ja se saadaan kun muuttujan arvo on 6:

£ Muok Toiminto Interakt

e b [faaf s o [ ] [

fMin ( (x-3) 2+(x-9) 2, x, —o, o)

{MinValue=18, x=6} .
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6. Liito-oravan vaakasuora siirtyma suoraviivaisessa liidossa on parhaimmillaan 3,3-kertainen

korkeuden vahenemiseen verrattuna.

a) Huippukuntoinen liito-orava aikoo liitdd 60 metrid levedn aukion yli. Kuinka korkealta
puusta sen taytyy ponnistaa, jotta se laskeutuisi aukion toisella puolella olevaan puuhun
yhden metrin korkeudelle? Anna vastaus metrin tarkkuudella.

b) Kuinka suuressa kulmassa vaakatasoon ndahden a-kohdan liito-orava liitda? Anna vastaus
asteen tarkkuudella.

<http://webbi.meili.fi/kettu/RunotKaunisMetsakauris/Liito_oravaKuvalaRuno.html>. Luettu 5.3.2013.

Tehtdvan 6 ratkaisu:

Jokaista 3,3 metria kohden liito-oravan pitaa siis hypata metrin korkeudelta. Kun vield huomioidaan
laskupaikan korkeus saadaan lahtékorkeudeksi n. 19 metria. Liitokulma voidaan laskea liitosuunnan
jyrkkydesta (kulmakertoimesta) ja se on n. 17 asettta alaviistoon:

£ Muok Tolminto Interakt & Tied. Muok MNEytd Pilrr

6 | b [fba ] sive | 585 | v [ 445 TE k=i | v |80 E
1+29 B

3.3
19.18181818
1
-1
fan (33]
16. 85839877
19.18181818 B
19,
16. 85839877 15. 86
17, _r'—'ff'- = = ¥
R c
0
(v
Alg Desim. Real Ast = (@ @
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7. Kuution sisdlld on pyramidi, jonka pohja yhtyy kuution pohjaan ja jonka korkeus on puolet
kuution sdrmadn pituudesta. Maarita pyramidin ja kuution tilavuuksien suhde. Kuution sar-

man pituus on s.

Tehtdvdn 7 ratkaisu:

Kuutio voidaan jakaa kuudeksi kuvan mukaiseksi pyramidiksi, joten kysytty suhde on 1:6.

Tama voidaan myos laskea tilavuuksien suhteena laskimella:

£ Muck Toiminto Interakt

S o [ia[swe [ [V [V ]

s>

Casio ja YTL paasivat lisenssineuvotteluissa sopimukseen toukokuussa 2014 ja ClassPad Il Manager-
ohjelma on osana sahkoista koeymparistdéa vuoden 2019 yo-kokeissa.

Tarvitsetko tukea kayttéonotossa tai haluatko koulullesi maksuttoman workshopin aiheesta?

e info@casio.fi

ClassPad fx-CP400 Sivu 9 CASIO
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8. Alla olevassa taulukossa ovat jadkiekon SM-liigan kuuden seuratuimman joukkueen keski-
mairaiset kotiottelujen katsojaluvut liigakaudella 2011-2012.
a) Laske katsojalukujen keskiarvo ja keskihajonta.

b) Minka joukkueiden katsojaluvut poikkeavat keskiarvosta enemman kuin keskihajonnan
verran?

Jokerit 9173
HIFK 8 266
Karpit 5821
TPS 5534
Tappara | 5359
llves 5177

Tehtdvdn 8 ratkaisu:

Laskimen Taulukkolaskentasovelluksella saadaan keskiarvoksi 6555 katsojaa ja

keskihajonnaksi n. 1565 katsojaa. Vain Jokereilla ja HIFK:Ila katsojaluvut ovat yli 1565

katsojaa keskiarvon yla- tai alapuolella.

o £ Muok Toiminto Interakt
E T[] [Haswo] o [ JE] ][
A B [|ll9173-6555 n
3 |HIFK 8268 l
. F821 8266-6555
5 |TPS 5534 1711
6 |Tappara 5359 SR21-6555
T lves 5177 n —734
5534-6555
X -1021
|| 5359-6555
B -1196
Tx = 39330 5177-6555
Tx? = 272500092 -1378
0
gx = 1564. 8185
L 8
|| Alg Tarkka Real Rad i
ClassPad fx-CP400 Sivu 10 CASIO.



Lyhyt matematiikka Syksy 2014 ClassPad Il Manager

9. Painonhallintaa varten kehitetty painoindeksi / on laskettu kaavalla fz:l—i jo 1830-luvulta

Idhtien. Kaavassa henkilon massan m yksikkénd on kilogramma ja pituuden A yksikkénd

metri. Vuonna 2013 Nick Trefethen Oxfordin yliopistosta ehdotti uutta indeksid J, joka
1,3m

hlﬁ :

lasketaan kaavalla J =

a) Raimo on 193 c¢m pitkd ja painaa 102 kg. Laske hdnen painoindeksinsd [ ja J yhden
desimaalin tarkkuudella.

b) Hannan pituus on 160 cm ja hdnen l-indeksinsd on 25. Laske hdnen J-indeksinsa.
c) Kuinka pitkdn henkilén painoindeksit [ ja J ovat yhtd suuret?

Tehtdvan 9 ratkaisu:

Tassa ratkaisussa on kaytetty numeerista ratkaisinta, jolloin annetuista suureista yksi
voidaan ratkaista muiden ollessa tunnettuja. C-kohdan ratkaisu on tehty Paasovelluksessa
tavallisen yhtalon ratkaisimen avulla.

Vastauksiksi Raimon kohdalta saadaan a-kohtaan I-indeksiksi n. 27,4 ja J-indeksiksi n. 25,6. B-
kohtaan Hannan massaksi saadaan 64 kg ja J-indeksiksi n. 25,7. C-kohdan yhtalon ratkaisuna
kysytyksi pituudeksi saadaan 1,69 metria.

& Muok Ratkaise e & Muck Ratkaise
Salve - Solwe -
Yhtala: Yhtdlo:
1.3*m m
J= [=L
he: 9 h2
(CAEd S 624196233261 8] (ENCdE 7. 3832854573277
im= 102 m=102
i vh=1.93 i h=1.93
Alempi= =9e+889 Alempi= —9g+999
Ylempi= 9e+899 Yempi= 9+999
Rad Real 1e-10 g (Rad Real 1e-10 11|

ClassPad fx-CP400 Sivu 11 CASIO.



Lyhyt matematiikka

Syksy 2014

ClassPad Il Manager

Vinkki: Tehtavassa kaytetty numeerinen ratkaisin sopii todella hyvin fysiikan ja kemian sovellukseksi,

&% Muok Ratkaise e
Salve -
Yhtéla: —
" & Muck Ratkaise
il= 25 Yhiglo:
O m= E! j=1.8m
Oh=1.6 -
Alempi= —9g+999 (GRSH25. 6935059888681
Yiempi= 9e+899 P
Pl ' .:n-lﬁe; £ Muock Tolminto Interakt
(b= 1. 05 1ax [give | i i E
Alempi= —9E+999 €} | & | fia] sme | 5 { v [ 4] ¥
Ylempi= 9g+999 1.3m_m N
solve =——,h —
[ h2:9 p2 ]
{h=1.69}%
|
Rad FReal 1e-10
Rad FReal 1e-10
| v
Alg Desim. Resl Rad (i

kun ratkaistavana on numeerinen arvo jollekin suureelle.

ClassPad fx-CP400

Sivu 12
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10. Suorakulmaisen kolmion kummankin kateetin pituus on 5. Sen sisddn on piirretty nelié
kahdella eri tavalla kuvioiden mukaisesti. Kumman nelién pinta-ala on suurempi?

Tehtdvdn 10 ratkaisu:

Sininen nelid on tasan puolet kolmion pinta-alasta eli 6,25 pay ja sen sivun pituus on 2,5. Jos
punaisen nelién sivu olisi myds 2,5, niin kolmion hypotenuusa olisi kolme kertaa pidempi eli
7,5 ja kolmion sivun pituuden pitaisi olla n. 5,3 (lasku alla).

Siis punaisen nelion sivu ei voi olla yhta pitka kuin sinisen nelion sivu ja myds sinisen nelién
alan on oltava suurempi. Ohessa vield geometrisesti pinta-alojen likiarvot ClassPadin

Geometria-sovelluksella tehtyina.

£ Muok Toiminto Interakt

sulve(xz+x2=7. 52 . x:'

{R:—lﬁq:ﬁ,x: 15;5}

5. 303300859

] o [ia]swe] 2o v [+

BA: 5.00

Ala: G.23

BC: 5.00

ClassPad fx-CP400

Sivu 13 CASIO.
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Tehtavan voi ratkaista myos laskemalla punaisen nelion pinta-alan tarkan arvon.

Muistikolmioiden avulla nelién sivun pituudelle a = FE = EH voidaan tehda kaksi esitysta ja

ratkaista niista seka sivun pituus etta nelion pinta-ala:

£ Muck Tolminto Interakt

05 |
3 | b i3

Sitrurll'_l’“ly v I-'L;l—;'- v

solve [ %:ﬁ .BE, BE] (&

(vex3)”
50
9

b

{ee=3}
50

9

5. 5555550586

11. Taikinasta leivotaan pallonmuotoisia munkkeja, joiden pinta sokeroidaan. Tarvittavan
sokerin maard on suoraan verrannollinen pallon pinta-alaan. Vaihtoehtona on leipoa 24
pienta tai 3 isoa munkkia. Laske sokerin kokonaismddrien suhde ndille kahdelle vaihto-

ehdolle.

Tehtdvan 11 ratkaisu:

Pallot ovat keskendaan yhdenmuotoiset. Koska
taikinasta tulee joko 24 pienta tai 3 isoa munkkia on
niiden taikinamaarat eli tilavuudet samat. Yksiiso
munkki vastaa siis tilavuudeltaan 8 pienta.

Tilavuuksien suhteen kuutiojuuri on mittakaava ja
sen neliond saadaan pinta-alojen eli sokerimaarien
suhde. Siis yhteen isoon munkkiin menee 4-
kertainen maara sokeria yhteen pieneen munkkiin
verrattuna.

Sokerin kokonaismaarien suhde saadaan munkkien
maaran avulla ja se on 2:1 eli pieniin munkkeihin
menee kaikkiaan 2-kertainen maara sokeria
verrattuna isoihin munkkeihin:

& Muok Toiminto Interakt
‘o] b [ [ [ [
324 )% |2
3

4
24
Ix4

2
o

| ¥
Alg Tarkka Feal Rad (il

ClassPad fx-CP400 Sivu 14
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12. Yhdistyneet kansakunnat asetti vuosituhannen vaihteessa yhdeksi tavoitteekseen, ettd
maailman hiilidioksidipdastot olisivat vuonna 2015 merkittdvasti pienemmat kuin vuonna
1990. Tavoite ei ndyta toteutuvan, silld vuosina 1990-2008 paastdjen maard kasvoi 39 %.
Oletetaan, ettd padstdjen vuotuinen kasvuprosentti on ollut aikavalilla 1990-2008 vakio.
Kuinka monta prosenttia pdastit kasvavat yhteensa vuosina 1990-20135, jos niiden vuo-
tuinen kasvuprosentti pysyy edelleen samana? Anna vastaus prosenttiyksikon tarkkuudella.

Tehtdvdn 12 ratkaisu:

Merkitaan hiilidioksipaastojen maaraa vuonna 1990 symbolilla a. 18 vuoden ajalta
geometrinen keskiarvo kasvukertoimelle 1,39 korotetaan potenssiin 25, jolloin saadaan
kasvukerroin koko kysytylle ajanjaksolle. Muutetaan kasvukerroin prosenteiksi ja
pyoristetdadn vaadittuun tarkkuuteen. Hiilidioksidipdastot ovat siis kasvaneet n. 58%.

& Muck Toiminto Interakt

°t'i%] ﬂHPHIE:I[Simlf‘_"F v |"":l'.'|‘ vJ'[
(18/1.39) °a a

1.579907523a

{ﬂns—ﬂ} Xl ﬂn

57.99075228
o7.89075228

DB,

v ]
Alg Desim. Real Rad (i

ClassPad fx-CP400 Sivu 15 CASIO.
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13. a) Epdyhtdlét x+3y <18, 3x+2y <19, x=0 ja y=0 madrittelevit nelikulmion N. Piirrd

sen kuva xy-koordinaatistossa ja laske kdrkien koordinaatit.
b) Mairita lausekkeen 2x+y suurin ja pienin arvo nelikulmiossa N.

Tehtdvdn 13 ratkaisu:

Ratkaistaan ehdot y:n suhteen ja piirretaan niista kuva. Lasketaan leikkauspisteiden
koordinaateiksi (0, 0), (0, 6), (3, 5) ja (6,3333...; 0). Sijoitetaan ne vuorollaan optimoitavaan
lausekkeeseen.

Koska graafisesta ratkaisusta ei saada tarkkaa arvoa yhdelle pisteista, niin lasketaan tuo arvo
tarkkana arvona erikseen ja sijoitetaan optimoitavaan lausekkeeseen. Pienin arvo on 0 ja
suurin arvo on 38/3.

£ Muok Tolminto Interakt
Caor [ [ [
2oc+y | {x=0, y=0} 4]
0
2ty | {ae=0, ¥y=6}
6
£ Muok Zoom Analyysi 11
18] | T4 ||| anery | (xms. 2333, 3=0)
Arkki1 [Arkki2 [Arkki3] Arkkid 12, 666610
1 ' ! £ Muok Toiminto Interakt
}-‘lE‘-g*}Hﬁ — TP o
) 5 hil'](““l'* Idx:ll.‘ilmpl'_f v |4 *[
3,19 4 —
Bl y2s-5 -+ al Arkki1 | Arkki2 | Aridkia| Arkkid | Arkki5|
b y320 ? 3-'15—%':5&6 o

[ )15 u
i [ (0,07 (5.3333
vl 420 =T e B3 3 19 .
[ 1x5:0 - v Y28ty —
— | | | =7 | | | | | | |

5| @ v3z0 -
Alg Tarkka Real Rad ||/BMx420 ]
[x5:0

—

salve [ D=—§-x+§ , ¥ ]

7]
4
(6.3333,0)| 2 2
B 9 10 [ :ﬁ}
3
2x+y| {x=13—9. =0 }
38
3
¥
i

Rad  Real S

Alg Tarkka Feal Rad
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14. Kristian aikoo vaihtaa autoa ja hakee pankilta 8 000 euron lainaa. Pankki tarjoaa hdnelle ta-
saerdlainaa, joka maksetaan takaisin kahdessa vuodessa. Lainan vuotuinen korko on 6,6 %
koko takaisinmaksukauden ajan. Muita kuluja ei oteta huomioon.

a) Madrita lainan kuukausittaisen tasaerdn suuruus.
b) Kuinka paljon lainaa on jaljelld silloin, kun puolet takaisinmaksuajasta on kulunut?
c) Kuinka paljon korkoa Kristian maksaa yhteensa koko kahden vuoden laina-aikana?

Tehtdvdn 14 ratkaisu:

Taloussovelluksessa annuiteetiksi saadaan 356,73 euroa ja soveltamalla esim. MAOLin
taulukkokirjasta l0ytyvaa jaljella olevan lainamaaran kaavaa saadaan laskettua b-kohdan
vastaukseksi 4131,61 euroa.

Korkoja tulee maksettavaksi annuiteettien kokonaissumman ja lainamaaran erotuksen
verran eli 561,52 euroa.
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15. Jonna ampuu uudenvuodenraketin katolta koordinaatiston pisteestd (20,10,3) vektorin

F=2?—3I+ﬁ£ suuntaan. Raketti lentdd suoraviivaisesti 105 metrid, kunnes se rajahtaa.
Koordinaatiston yksikkdna on metri.
a) Missd pisteessd raketti rdjahtaa?
b) Kuinka kaukana koordinaatiston origossa seisovista katsojista rajahdyspiste on?

Tehtdvédn 15 ratkaisu:

Lasketaan yksikkovektorin avulla raketin rajahdyspaikaksi (50, -35, 95). Etdisyys katsojista
saadaan rajahdyspisteen paikkavektorin pituutena ja se on n. 113 metria.
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